本卷由系统自动生成，请仔细校对后使用，答案仅供参考。
智浪教育—普惠英才文库
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1．A
【解析】试题分析：15℃时，声音在空气的传播速度为340m/s，声音在水中的传播速度大于在空气中的速度，故选项A不正确；液面上方气压越高沸点越高，所以当外界气压低于一标准气压时，水可以在98℃时沸腾，故选项B正确；一瓶矿泉水的体积为500ml，质量约为500g，故选项C正确；光在真空中的传播速度为3×108m/s，光在水中的传播速度约是真空中的3/4，故选项D正确。故选A。
考点：声速和光速，沸点与气压的关系，质量的估测。
2．A
【解析】
试题分析：声音的特性包括：音调、响度、音色；音调是指声音的高低；响度是指声音的强弱；音色是指声音的特色，与发声体的材料和结构有关。不同的物体的音调、响度尽管都可能相同，但音色却一定不同；（辨别是什么物体发的声靠音色）。故选A
考点：声音的特性
3．D
【解析】声音不能在真空中传播，故AB错误；音调的高低与发声物体的振动频率有关，故C错误，D正确，故选D。
4．B
【解析】解答：地震时伴有次声波产生，它低于人类的听觉下限，我们感知不到，但小动物能听到．故选B．
5．A
【解析】
试题分析：解决此类问题关键是知道音调是由振动频率决定的，水越多，瓶内的空气柱越短，频率越高，瓶内的空气柱越长，频率越低．
解：用大小相同的瓶子装上不同量的液体，用嘴贴着瓶口吹气时发声音调最低的，是空气柱最长的，也就是盛水最少的；
故选A．
【点评】解决此类问题要结合音调的定义去解决实际生活问题．
6．A
【解析】试题分析：在一定条件下，物体的三种状态，固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固．水加热后变成水蒸汽，由液态变为气态属于汽化现象，故A正确；水蒸气与到玻璃变成小水珠，由气态变为液态属于液化现象；故B错误；冰冻的衣服上的冰慢慢消失，是由固态的冰直接变为了气态的水蒸汽，属于升华；故C错误；碘加热形成碘蒸气，是由固态碘直接变为气态碘蒸气，属于升华现象；故D错误．所以选A．
考点：生活中的升华现象；汽化及汽化吸热的特点；液化及液化现象
7．D
【解析】试题分析：水沸腾是虽然继续吸热但保持温度不变，故使用急火、慢火所用时间一样，但甲种方法浪费了燃料，故选D。
考点：沸腾及沸腾条件
8．D
【解析】
试题分析：
A、盐城位于江苏，夏季炎热，最高气温可以达到40℃左右，但不会达到50℃．故A不符合实际；
B、我国家庭电路的电压为220V，家用电能表的额定电压应为220V．故B不符合实际；
C、人正常步行的速度约为1．2m/s左右．故C不符合实际；
D、一个苹果的质量约为150g左右．故D符合实际．
故选D．
9．B
【解析】试题分析：A、杯底湿沙子变干，是蒸发现象，属于汽化，该选项说法正确，不符合题意；
B、烧杯中出现“白气”，烧杯中冒出的温度较高的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，该选项说法不正确，符合题意；
C、铁盘底部有水滴，是温度较高的水蒸气遇到温度较低的铁盘凝结成的小水滴，属于液化现象，该选项说法正确，不符合题意；
D、铁盘内部冰少了，有水出现，是冰由固态变成了液态，属于熔化现象，该选项说法正确，不符合题意．
故选B．
考点：汽化及汽化吸热的特点；液化及液化现象．
点评：分析物态变化的类型，关键是能够分析出物质变化前后的状态，属于基础知识的考查，比较简单．
10．  分贝  变大
【解析】因为声音的强弱用分贝来表示，所以噪声监测设备上的数据的单位是分贝；当有重型卡车驶过时，噪声增大，所以显示屏上的数据将会变大；
11．振动；空气；音色
【解析】
试题分析：声音是由物体的振动产生的；
声音可以在空气中传播；
音色反映的是声音的品质与特色，它跟发声体的材料和结构有关．
解：铃声是由物体的振动产生，经空气传播进入人耳后听到的；
每个人说话声带都会振动发出声音，但由于声带结构不同，所以发出声音的音色不同．
故答案为：振动；空气；音色．
【点评】本题考查声音产生、传播以及音色，属于基础知识的考查．
12．  空气  振动  振幅
【解析】（1）当你打开收音机时，听到的声音是由空气传来的；
（2）用硬纸片把一个喇叭糊起来，做成一个“舞台”，台上一个小人在音乐声中翩翩起舞，这说明声音是由物体的振动产生的．
（3）音乐声越大，振幅越大，小人舞动的越剧烈，说明了振幅越大，响度越大。
故答案为：  (1). 空气    (2). 振动    (3). 振幅
【点睛】本题重点考查了声音的产生和响度与振幅的关系，把喇叭的振动转换成小人的舞动，体现了转换法的思想。
13．响度    音色
【解析】鼓声“震耳欲聋”，说明鼓声的响度大；歌声“悦耳动听”，说明歌声的音色好。故填：响度    音色
14．音色；8；小刚
【解析】
试题分析：（1）体育考试中，小明听见小华喊他“加油”，他是根据声音的音色来判断的是小华；

（2）他跑步的平均速度：；
（3）小刚在跑200m时，看到跑道旁边的树木往后退，树木相对于小刚位置变化，这种情景是以小刚作为参照物。
考点：音色；速度公式的应用；参照物的选择
15．  错误：最高气温12度；改正：最高气温12摄氏度  “由于早晨有雾” ，液化
【解析】解答：答：(1)12度是数学上角的读数的读法，温度的正确读法是：摄氏度。所有本题的错误：最高气温12度；改正：最高气温12摄氏度(2)“由于早晨有雾，”雾的形成是空气中的水蒸气遇冷液化形成的。所以发生的物态变化是：液化。
点睛：要解答本题需掌握温度的正确读法，以及雾的形成是液化现象．
16．  液化  凝华  放出  11℃  低于  吸收  汽化  AC
【解析】（1）气罐上部的小水珠是空气中的水蒸气遇到冷的气罐液化而成的，气罐下部厚厚的冰层是水蒸气遇到很低的温度时凝华而成的，两类物态变化都需要放出热量。（2）由当时天气情况可知，此时环境温度为11℃，该现象分析可知液化石油气罐的温度应低于环境温度，可见液化石油气在使用的过程中吸收热量，导致气罐内的液化气的温度降低，此过程发生的物态变化是汽化。（3）A．在家庭里使用时环境温度比较高，环境中的水蒸气含量比较少，该说法错误，使用时环境温度比较高，更容易发生汽化和凝华；B．店铺中液化气燃烧使用比较多，因此吸收热量多，内部液化气降温较大，该说法正确；C．该现象出现的原因是包子铺周围空气湿度较小，水蒸气更容易发生物态变化，该说法错误，周围空气湿度较大时，水蒸气更容易发生物态变化；D．上部和下部现象不同的原因可能是气罐内液化气的温度分布不均匀，该说法正确，水蒸气在不同温度下分别发生液化和凝华。故错误的是AC。
17．热胀冷缩；37.8；0.1．
【解析】试题分析：（1）体温计是利用液体的热胀冷缩的原理制成的；
（2）体温计的分度值为0.1℃，结合体温计中液面对应刻度，可以读取体温计的示数．
解：（1）体温计是利用液体的热胀冷缩的规律制成的；
（2）由图可知，体温计的分度值为0.1℃，玻璃管中的液面对应的刻度比37℃多了8个小格，故示数为37℃+8×0.1℃=37.8℃．
故答案为：热胀冷缩；37.8；0.1．
【点评】体温计的量程和分度值是固定的，读数时关键要把握视线要与体温计的液柱上表面持平．
18．  升华  凝华
【解析】试题分析：（1）在一定条件下，物体的三种状态﹣﹣固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；
（2）物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华．
解：（1）固态的碘没有熔化，而直接变成紫色的碘蒸气，这种现象叫升华；
（2）碘的蒸气没有液化，而直接变成固态的碘，这种现象叫凝华；
故答案为：升华；凝华．
【点评】分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识．
19．凝固；熔化．
【解析】
试题分析：（1）根据我们对于凝固和熔化的理解来作答．物体由液态变为固态的过程叫凝固，物体由固态变为液态的过程叫熔化．
（2）水冻结后，体积变大；豆腐中含有水，冻结以后，豆腐中的小冰块把整块豆腐挤压成蜂窝形状，待冰融化以后，就留下许多孔洞．
解：豆腐中含有大量的水分，豆腐冷冻时这些水分就会凝固为小冰晶，同时体积变大，这些小冰晶将整块豆腐挤压成蜂窝形状；待豆腐解冻后，小冰晶熔化为水，就留下了很多小孔．
故答案为：凝固；熔化．
考点：凝固与凝固放热特点；熔化与熔化吸热特点．
点评：正确理解冻豆腐的小孔形成过程，并熟练掌握几种物态变化的特点，是解答此题的关键．
20．C
【解析】用细玻璃管内水面的变化来放大玻璃瓶的微小形变，这就是“放大思想”在物理实验中的体现。声音是物体振动产生的，音叉发声时虽在振动，但不易直接观察，将乒乓球靠近发声的音叉，可以发现乒乓球被弹起，从而证明音叉在振动，采用的是放大法，故A不符合题意；探究响度与振幅的关系时，响度不同，振幅虽然变化，但不是很明显，不容易观察；在鼓面上撒上一些纸屑，观察纸屑的跳起高度差别，从而比较振幅变化，采用的是放大法，故B不符合题意；在探究音调与频率关系时，改变直尺伸出桌面的长度，用相同的力拨动直尺，听音调的变化，采用的是控制变量法，故C符合题意；大部分物体都具有热胀冷缩的性质，温度变化会引起其体积的变化，温度计的毛细管内径非常小，其中的液体因温度变化而发生的体积变化非常明显，可以直观反映温度变化，采用的是放大法，故D不符合题意，故选C。
21．温度   液体表面积
【解析】试题分析：图a中，两滴水滴的质量、表面积均相同，一滴加热，另一滴不加热，因此探究的是蒸发快慢与液体温度的关系，温度越高，蒸发越快；图b中，两滴水滴在玻璃板上的面积不同，因此探究的是蒸发快慢与液体表面积的关系，表面积越大，蒸发越快。
考点：影响蒸发快慢的因素
22．（1）温度计与烧杯壁接触    （2）98     （3）吸收
【解析】试题分析：（1）甲图中，温度计的液泡碰到了烧杯壁，这样测量的不是水的温度，温度计的使用方法错误。
（2）从图像可以看出，水的温度上升到98℃时，温度保持不变，所以水的沸点是98℃。
（3）从10到15分钟，酒精灯对水继续加热，但水的温度保持不变，可以看出水在沸腾过程中不断吸收热量且温度保持不变。
考点：探究水沸腾时温度变化的特点
23．60m/s
【解析】试题分析：声音在2s内传播的路程为s声=v声t=340m/s×2s=680m；
汽车在2s内传播的路程为s车=2s-s声=2×400m-680m=120m；
汽车行驶的速度为v车=s车/t=120m/2s=60m/s
考点：速度的有关计算
24．[image: ][image: ][image: ]
【解析】略
25．[image: ]
【解析】①烧开水时冒的“白气”，是水蒸气遇冷液化形成的，属于液化现象。
②夏天湿衣服晾干，是水变成水蒸气跑到空气中了，水由液态变为气态，属于汽化现象。
③冬天早晨看到草上的霜，是空气中的水蒸气由气态直接变为固态，发生凝华形成的。
④用久了的灯泡钨丝比新时细，是钨发生升华现象，直接由固态变为气态形成的。
⑤钢水浇铸成火车轮，钢水由液态变为固态，属于凝固现象。
⑥吃冰棒解热是冰熔化吸热的缘故。
因此，现象同该现象所属的物态变化连图如下：
[image: ]
26．略
【解析】分析：（1）摄氏温度是规定为冰水混合物的温度为零度，1标准大气压下，沸水的温度为100度，中间100等份，每一份为1℃．
（2）找出不准确的温度计与准确的温度计的对应关系后计算．
解答：解：（1）由题意知，不准确的温度计上的[95-（+5）]=90份，对应着准确的温度计上的100份，即不准确的1份刻度代表准确的温度是100/90℃≈1.1℃，
答：此温度计的实际分度值是1.1℃．
（2）用不准确的温度计测得某液体的温度是32℃，则其真实温度t=[32-（+5）]×100/90℃=30℃
答：实际温度是30℃
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